
Pastiersky list košických biskupov k Národnému pochodu za život,  

ktorý sa bude konať v Košiciach 22. septembra 2024 

 

 Bratia a sestry! 

 Každý z nás má svoje radosti i starosti. O niektorých sa navzájom dopočujeme 

a všimneme si ich, ale niektoré ani nevnímame. A možno práve tie skryté sú tie 

najdôležitejšie. Podobne je to aj v našej krajine. Aj naša spoločnosť žije nejakými radostnými 

i bolestnými skutočnosťami. O niektorých sa veľa píše a diskutuje, niektoré však ani veľmi 

nevnímame. A možno práve tie sú najdôležitejšie. Medzi skryté bolesti novodobej spoločnosti 

patrí aj neúcta k ľudskému životu. Za múrmi nemocníc, ústavov a rôznych zariadení, ale aj 

za múrmi našich osobných vzťahov sa často odohrávajú zápasy, v ktorých bezbranný ľudský 

život prehráva. Ide predovšetkým o tých ešte nenarodených, ale aj o siroty, starých, chorých, 

zdravotne znevýhodnených, ľudí bez domova, obete násilia, zomierajúcich či utečencov... 

A o tom často nepočujeme alebo nechceme počuť.   

 Ježiš v evanjeliu hovorí človeku, ktorý nepočul: „Efetta!“ – „Otvor sa!“ V tej chvíli sa 

mu otvorili uši a rozviazal spútaný jazyk a začal správne rozprávať. (Mk 7,34-35) Táto 

Ježišova výzva však patrí všetkým nám. Máme sa stále viac otvárať pre utrpenie druhých, 

predovšetkým bezbranných. Nemáme ostať hluchí, hoci mnohí si pred neúctou k životu 

zatvárajú oči aj uši. A má sa nám stále viac rozväzovať jazyk, aby sme o týchto skutočnostiach 

správne rozprávali a hlavne aby zaznel náš hlas na obranu tých, ktorí sa nemajú možnosť 

brániť, keď sa im berie život alebo akokoľvek ubližuje.  

 Z tohto dôvodu bude v nedeľu 22. septembra 2024 v Košiciach Národný pochod za 

život, na ktorý vás chceme srdečne pozvať. Misiou národného pochodu za život je verejným 

spôsobom na celoslovenskej úrovni vyjadriť túžbu a žiadosť, aby ľudský život bol chránený 

od jeho počatia až po prirodzenú smrť. Je to už štvrtý celonárodný pochod tohto druhu. 

Niekto by sa mohol opýtať: „Čo sa týmito pochodmi doteraz dosiahlo?“ Predošlé pochody boli 

veľkými stimulmi pre iniciatívy rôzneho druhu. Jednoducho dali sa do pohybu myšlienky 

kultúry života. Mnohých priviedli k zamysleniu, prehodnoteniu života – uvedomili si 

súvislosti, poopravili rebríček priorít, pocítili Boží dotyk a volanie do služby životu, 

nadobudli odvahu urobiť nový krok.  

 O téme ochrany života bolo zrazu viac počuť aj v mediálnom priestore, mnohí k nej 

neostali vlažní. Snahy o liberalizáciu zákonov o potratoch boli potlačené, zvýšilo sa 

povedomie o poskytovaní pomoci tehotným matkám v núdzi, vznikli nové organizácie 

a projekty napomáhajúce ochranu života. Na Slovensku vznikla sieť mnohých „pro-life“ 

koordinátorov, pravidelne sa slúžia sväté omše za život a na mnohých miestach vznikli 

symbolické pamätníky, ako aj spoločné hroby pre deti, ktoré zomreli pred narodením. 

Významne sa zintenzívnil záujem o poradenstvo týkajúce sa rôznych bioetických otázok. To 

všetko a mnoho ďalšieho sa udialo prostredníctvom modlitby a odvahy tých, ktorým záleží 

na obrane dôstojnosti ľudského života.  

 Tak ako všetky tri doterajšie národné pochody za život boli dielom našej nádeje, tak aj 

nastávajúci pochod za život má byť výrazom našej otvorenosti pre ochranu života a jeho 



dôstojnosti v nádeji, že dokážeme napĺňať záväzok prispievať ku kultúre života. Tohtoročný 

pochod za život organizujú laické spoločenstvá pod záštitou Konferencie biskupov 

Slovenska. Cirkev principiálne chráni život a rodinu a verejné zhromaždenie je právo 

a výsada všetkých občanov, teda aj nás. Toto právo chceme využiť, aby sme pokojnou, ale 

zároveň transparentnou a hlasnou formou podnecovali morálnu obnovu v našej spoločnosti.  

 Znova a znova chceme s neúnavnosťou pozdvihnúť svoj hlas. Spomeňme si na vdovu  

z evanjelia, ktorá neochvejne chodila k sudcovi s prosbou o pomoc, aby ju ochránil. On však 

dlho nechcel. No potom si povedal, že ju obráni, keď ho tak unúva (Lk 18,1-8). Ježiš vyzdvihol 

počínanie tejto vdovy, podobne ako na inom mieste povzbudzuje: „Proste a dostanete! Hľadajte 

a nájdete! Klopte a otvoria vám!“ (Mt 7,7) Aj my sa chceme ďalším, už štvrtým, celonárodným 

pochodom za život unúvať, prosiť, hľadať a klopať s nádejou v obnovu kultúry života v našej 

spoločnosti.  

 Pestovanie kultúry života je úloha dlhodobá a náročná. Spoločným a vytrvalým úsilím 

však môžeme pracovať na zmene mentality, hodnôt i zákonov. Účasť na Národnom pochode 

za život v Košiciach je pre každého z nás jednoduchým, ale konkrétnym krokom. Je to škola 

našej angažovanosti, v ktorej dozrievame pre ďalšie potrebné kroky ako jednotlivci i ako 

spoločnosť a v ktorej sa učíme napĺňať Ježišove slová: „Vy ste soľou zeme, vy ste svetlo sveta.“ 

(Mt 5,13) 

 Srdečne vás preto pozývame do Košíc na Národný pochod za život. Začne sa v sobotu 

večer 21. septembra v košickej Katedrále svätej Alžbety svätou omšou a sprievodným 

programom pred aj po nej. Na druhý deň 22. septembra, v nedeľu dopoludnia, budú 

slovenskí biskupi spolu s účastníkmi z celého Slovenska sláviť sväté omše v jednotlivých 

farnostiach na území mesta Košice. Popoludní o 14.00 hod. sa začne spoločný program na 

Hlavnej ulici v centre mesta a vyvrcholí 2,6-kilometrovým pochodom. Bude to svedectvo 

toho, že chceme byť soľou zeme a svetlom sveta.  

 Bratia a sestry, prijmime Ježišovu výzvu „Efetta!“ – „Otvor sa!“ a otvorme svoje srdcia 

pre hodnoty, o ktorých mnohí nechcú počuť, ale určite patria medzi tie najdôležitejšie. 

Povzbudzujeme vás slovami pápeža Františka, ktoré povedal účastníkom pochodu za život 

v Taliansku: „Poďte odvážne vpred napriek každej nepriazni, pretože v stávke je absolútna dôstojnosť 

ľudského života, daru Boha Stvoriteľa.“ 

 Pamätáme na vás v našich modlitbách a vyprosujeme vám požehnanie na vašich 

životných cestách! 

 

Mons. Bernard Bober, košický arcibiskup – metropolita, predseda KBS 

Mons. Cyril Vasiľ, arcibiskup – košický eparchiálny biskup 

Mons. Marek Forgáč, košický pomocný biskup 

 

 

(prečítať namiesto homílie 8. septembra 2024 na 23. nedeľu v období „cez rok“) 


